
BÜRGERSCHAFT  
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 22/1702  
22. Wahlperiode 16.10.20 

                        
  

Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 08.10.20 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Hamburgs Grundeigentum im Umland 

Einleitung für die Fragen: 
Im Eigentum der Freien und Hansestadt Hamburg (FHH) befinden sich zahl
reiche außerhamburgische Flurstücke. Davon sind einige bebaut, während der 
überwiegende Teil unbebaut ist. Den öffentlichen Unternehmen der FHH  
gehören außerhalb Hamburgs zudem bebaute und unbebaute Grundstücke. 
Diese Vermögenswerte unterliegen durch Kauf und Verkauf Schwankungen. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) besitzt vielfältige Flächen außerhalb Ham
burgs. Diese entstanden einerseits aus historischen Gründen, wie beispielsweise die 
ehemalige Lungenheilstätte Edmundsthal-Siemerswalde in Geesthacht. Andererseits 
ist die FHH häufig Erbin sogenannter Fiskuserbschaften (bei Versterben einer Person 
ohne Erben, fällt das Eigentum dieser Person der Gemeinde zu, in welcher sie zuletzt 
gemeldet war) im gesamten Bundesgebiet, mitunter auch mal im Ausland (Spanien). 
Darüber hinaus sind innerhamburgisch freie Flächen knapp. Daher betreibt die Stadt 
auch im nahen Umland eine aktive Liegenschaftspolitik. Es werden im Einzelfall Flä
chen außerhalb Hamburgs angekauft, vornehmlich für ökologische Ausgleichszwecke 
und als Ersatzflächen für hamburgische Landwirte. Damit können auf innerhamburgi
schen Flächen Entwicklungen ermöglicht werden, beispielsweise im Wohnungsbau.   
Die erfragten Daten wurden teilweise durch eine Abfrage bei den öffentlichen Unterneh
men ermittelt und werden in der Vollständigkeit und Qualität angegeben, die in der für 
die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit leist
bar sind. Die Hamburger Hafen und Logistik AG (HHLA) hat mitgeteilt, dass sie als 
börsennotierte Aktiengesellschaft Fragen ihrer Aktionäre aus aktienrechtlichen Grün
den nur einheitlich auf der jährlichen Hauptversammlung beantworte, es sei denn, die 
angefragten Informationen sind bereits in öffentlich verfügbaren Quellen enthalten. 
Im Übrigen sehen der Senat und die öffentlichen Unternehmen zur Wahrung ihrer Ver
handlungsposition und der Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse ihrer Vertragspartner 
in ständiger Praxis grundsätzlich davon ab, Buch- und Verkehrswerte einzelner Grund
stücke zu veröffentlichen. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage 
von Auskünften der öffentlichen Unternehmen wie folgt: 

Frage 1: Wie hoch ist der aktuelle Bestand an Grundstücken außerhalb Ham
burgs? Bitte aufteilen in bebaut und unbebaut. Bitte auch die öffentli
chen Unternehmen miteinbeziehen. 
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Frage 2: Wo befinden sich die Grundstücke genau, wie groß sind sie jeweils, 
seit wann sind sie in Hamburger Besitz, welchen Wert haben sie, wel
chen Namen haben sie gegebenenfalls und welche Grundstücke sind 
wie bebaut? 

Antwort zu Fragen 1 und 2: 
Für Flächen der FHH siehe Anlage 1. Im Falle der Fiskuserbschaft in Spanien liegen 
derzeit keine Angaben zur Flächengröße vor. Für Flächen der öffentlichen Unterneh
men siehe Anlage 2.  
Die Flughafen Hamburg GmbH (FHG) ist Eigentümerin von 600 einzelnen Flurstücken 
im Umkreis von Kaltenkirchen mit einer Größe von insgesamt rund 2.138 ha und von 
knapp 3 ha in Norderstedt. Differenzierte Angaben konnte die FHG aufgrund der Kürze 
der zur Verfügung stehenden Zeit wegen Kurzarbeit nicht ermitteln.  
Für die Flächen der FHH ist zu berücksichtigen, dass bei einigen Flurstücken, die der 
FHH per Fiskuserbschaft zugefallen sind, lediglich Miteigentumsanteile bestehen, die 
nicht in allen Fällen erfasst sind.  
Darüber hinaus werden die erfragten Angaben nicht im Einzelnen gesondert statistisch 
erfasst. Für eine weiter gehende Beantwortung der Fragen müsste eine hohe Anzahl 
an Grundstücksakten manuell ausgewertet werden. Dies ist in der für die Beantwortung 
einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar. 

Frage 3: Welche Grundstücke wurden seit dem 1.1.2015 warum verkauft? 
Welche Größe haben die Grundstücke und wie hoch war der Ver
kaufserlös jeweils und insgesamt pro Jahr? 

Antwort zu Frage 3: 
Verkäufe von außerhamburgischen Gewerbegrundstücken bis zum 13. November 2017 
siehe Drs. 21/6410 und 21/10968. Verkäufe von außerhamburgischen Gewerbegrund
stücken ab 14. November 2017 sowie von Wohngrundstücken seit 2015 bis 12. Oktober 
2020 siehe Anlage 3. Aufgrund der geringen Fallzahlen wären bei einer detaillierten 
Aufschlüsselung der Verkaufserlöse Rückschlüsse auf einzelne Fälle/Personen mög
lich. Daher wird, im Hinblick auf die Wahrung von Geschäftsgeheimnissen, der Gesamt
erlös aus den vergangenen Jahren dargestellt. Die Grundstücke waren in strategischer 
Hinsicht entbehrlich. Die FHH verfügte bei den vorliegenden Grundstücken grundsätz
lich über nur geringe Erbbaurechts- oder Miteigentumsanteile, die keinerlei Entwick
lungspotenzial aufwiesen.  
Bei den öffentlichen Unternehmen wurde im Jahre 2015 von der Stromnetz Hamburg 
GmbH (SNH) ein Grundstück in Norderstedt, Weg beim Umspannwerk, mit einer Fläche 
von 5.400 m² zugunsten eines Radwegs verkauft. 

Frage 4: Gibt es für weitere Grundstücke außerhalb Hamburgs Überlegungen 
oder Pläne, diese zu verkaufen?  
Wenn ja, bei welchen Grundstücken und welche strategischen Über
legungen liegen dem zugrunde? 

Antwort zu Frage 4: 
Verkauf oder Bestellung von Erbbaurechten werden auf Basis von strategischen Über
legungen jeweils im Einzelfall entschieden. Verkäufe der FHH im außerhamburgischen 
Bereich erfolgen nur, wenn die jeweilige Fläche für die FHH keine besondere Bedeu
tung hat. Aktuell bestehen konkrete Planungen für eine Vergabe des Thekla-Hauses in 
Geesthacht. Das denkmalgeschützte Gebäude ist derzeit leer stehend und soll einer 
neuen Nutzung zugeführt werden. Aufgrund der denkmalschutzrechtlichen Thematik 
und der damit verbundenen hohen Aufwendungen bedarf es einer langfristigen Plan
barkeit für den künftigen Nutzer. Kurz- oder mittelfristige Vermietungen sind nicht mög
lich.  
Durch Fiskalerbschaften wird die FHH gelegentlich Eigentümer von Grundstücken im 
gesamten Bundesgebiet. Verantwortlich für den Nachlass ist bei einer Fiskalerbschaft 
das Land, in welchem der Erblasser zuletzt seinen Wohnsitz hatte. Diese Grundstücke 
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sind für die FHH im Regelfall aufgrund von Lage, Nutzung, unklaren Miteigentumsver
hältnissen, belastenden Grundschulden und Hypotheken sowie hohen Kosten unwirt
schaftlich und werden – wenn möglich – zeitnah veräußert. In Einzelfällen kann durch 
Verkauf für die FHH eine Einnahme erzielt werden. Ein aktueller Verkaufsfall befindet 
sich in Scheeßel, Niedersachsen. 

Frage 5: Gibt es Überlegungen und Pläne, Grundstücke außerhalb Hamburgs 
zu kaufen?  
Wenn ja, welche Grundstücke und welche strategischen Überlegun
gen liegen dem zugrunde? 

Antwort zu Frage 5: 
Es werden im Einzelfall Flächen außerhalb Hamburgs angekauft (siehe auch Vorbe
merkung), um Entwicklungen innerhalb Hamburgs zu ermöglichen. Gleichwohl sind  
dabei sowohl die Belange anderer Gemeinden als auch die Bedarfe der vor Ort leben
den Bürger, beispielsweise der Landwirte, zu berücksichtigen. 
Die öffentlichen Unternehmen erwerben außerhamburgische Flächen grundsätzlich für 
ihre Unternehmensentwicklung. 
Beispielsweise plant Dataport, angrenzende Flächen für notwendige Gebäudeerweite
rungen zu erwerben. Die SNH plant den Erwerb des Grundstücks Weg beim Umspann
werk in Norderstedt für die Erneuerung der 110-kV-Schaltanlage. Die Verkehrsbetriebe 
Hamburg-Holstein GmbH (VHH) planen, zur Erweiterung der Betriebshofflächen neue 
Grundstücke in den Kreisen Pinneberg und Segeberg zu pachten. 
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Anlage 1
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Außerhamburgischer Grundbesitz der öffentlichen Unternehmen

Unternehmen Lage Größe (m²) Bebauung Zugangsdatum
Dataport Altenholz 58.050   Bebaut 01.01.2004

SAGA
Bad Oldesloe, 
Ehmkenberg 17-27 68   

Unbebaute 
Wegefläche 14.01.1963

SRH
Höftenberg 1, 21629 
Neu Wulmsdorf 349.866   

1 Haus, 2 
Windkraftanlage
n und eine 
Photovoltaikanla
ge 1995

SRH
Feldstraße, 21465 
Reinbek 33.316   Unbebaut 2000

WH
Wedel/Schleswig-
Holstein 250.000   

Heizkraftwerk 
Wedel 02.09.2019

SNH
Wedel, Tinsdahler 
Weg 47.000   

110-kV
Schaltanlage

wurde in mehreren 
Abschnitten erworben 
Start 1926 finaler Stand 
seit 1989

SNH
Norderstedt, Weg 
beim Umspannwerk 49.000   

110-kV
Schaltanlage 1961

SNH
Krümmel, Langer 
Hals 5.800   

110-kV
Schaltanlage 1969

HF

Teil des Friedhofs 
Volksdorf, 
Gemarkung 
Hoisbüttel 11.302   Unbebaut 01.01.2013

HHA

Gemeinde Tensfeld, 
Weißenbergs-
koppeln 90.000   

Unbebaut 
(naturschutzrech
tl. 
Ausgleichsfläche
) 2015

f&w
Sachsenwaldau 8, 
21465 Reinbek 737.231   

Wohngebäude, 
Verwaltung, 
Cafe, Sporthalle, 
div. 
Nebengebäude

1949 von FHH 
erworben, 2006 an f&w 
übertragen

f&w

Bahnhofstraße 24, 
21218 Seevetal 
Hittfeld 32.378   

Wohnhaus, 
Tagesstätte, 
Werkstatt/Lager, 
Wetterhütte

Seit 1.11.1988 im 
Eigentum der FHH, 
2006 an f&w übertragen

Projektierungs-
gesellschaft 
Finkenwerder

Hähnöfersand, 
Gemarkung Borstel 1.040.279   Unbebaut 2001

Dataport, SAGA, Stadtreinigung Hamburg (SRH), Wärme Hamburg (WH), Stromnetz 
Hamburg (SNH), Hamburger Friedhöfe (HF), Hamburger Hochbahn AG (HHA), 
fördern&wohnen (f&w), Projektierungsgesellschaft Finkenwerder mbH & Co. KG
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Hamburg Wasser (HW)

Gemarkung Land Adresse Größe der 
Grundstücke Art der Bebauung

Wentorf bei 
Hamburg

Schleswig-Holstein 
(SH) Hansestraße 86 m² Lagerplatz

Schierhorn Niedersachsen (NS) Lüttenwischen 13.205 m² 1 Brunnen, 1 
Messstelle, 

Schierhorn NS Keine Beschreibung 20.220 m² 1 Messstelle
Schierhorn NS Hainbuschenberg   627 m² Weg
Schierhorn NS Hainbuschenberg     772 m² Weg

Wasserwerk 
Schierhorn/Werks-
gelände,
 1 Brunnen

Tangstedt SH

Im Hagen 
Krogmannsweg / Ecke 
Wassermühlenweg, 
22889 Tangstedt

2.928 m² ohne

Wulksfelde
Wedelsmoor
östlich Rader Weg 137, 
22889 Tangstedt
Altenhofen

 Nähe Hoopwischen 15, 
Nördlich Hoopredder, 
22397 Hamburg

Altenhofen
Nähe Hoopwischen 15, 
Nördlich Hoopredder, 
22397 Hamburg
Segeberger Chaussee,
Gorbek, Nähe 
Krogmannsweg

Wulksfelde SH

Landwirtschaftsfläche 
Beekenkoppel, 
Segerberger Chaussee 
/ Nähe Krogmannsweg, 
22889 Tangstedt

77.791 m² 1 Messstelle

Wulksfelde SH Wikhorn, Wulksfelder 
Weg, 22889 Tangstedt 4.971 m² ohne

Wulksfelde SH
Alsterwiese, 
Wulksfelder Weg, 
22889 Tangstedt

4.498 m² ohne

Schierhorn NS Hainbuschenberg  640 m² Zuwegung Werk
Schierhorn NS Am Hainbuschenberg 14 m² Zuwegung Werk

Schierhorn NS Holmerfeld 4.553 m² 1 Brunnen, 1 Messstelle

Schierhorn NS Meetingfeld 621 m² ohne
Besenhorst SH Heidkoppeln 39.609 m² ohne

Besenhorst,

HH Marschbahn
Besenhorst SH 781 m² ohne

Wulksfelde SH 790 m² ohne

Wulksfelde SH 25.350 m² ohne

Wulksfelde SH 6.011 m² ohne

Wulksfelde SH 4.210 m² ohne

Schierhorn NS Hainbuschenberg        29.256 m²
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Besenhorst,
HH Marschbahn
Schleuseninsel,
Der Große Werder

Schleuseninsel,

Pagenwiese
Besenhorst SH Heidkoppeln 39.255 m² ohne

Schleuseninsel,
Hagen

Besenhorst SH Kringel 1.064 m² Weg

Escheburg SH
Marschendamm, 
Schienenweg Hamb. 
Marschenbahn

6.536 m² Rohwasserleitung, 
Leitung

Willinghusen,
Hinterm Bach

Willinghusen,

Glinder Weg

Willinghusen SH Neukoppeln 3.560 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Stemwarde SH Im Stüb 1.290 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Willinghusen SH Kleinkampsweg, 
Mühlenhopsweg 5.092 m² 1 Brunnen, 

Rohwasserleitung

Willinghusen SH Kuhreder 1.605 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Willinghusen SH Kuhredder 1.689 m² ohne
Stemwarde,
Beim neuen Pfort
Möllner Landstraße,
Heidestücken

Glinde SH Oststeinbek, 
Willinghusen 4.881 m² ohne

Glinde SH Oststeinbeker Weg, 
Glinde 4.822 m² 1 Brunnen, 

Rohwasserleitung

Glinde SH Nachtkoppel 3.118 m² 2 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Glinde SH Oststeinbek, 
Willinghusen 2.117 m² ohne

Glinde SH Poppenteich 10.817 m²

1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung, 
bebautes Grdst

Glinde SH Havighorster Weg, 
Schulkoppel 5.423 m² 1 Brunnen, 

Rohwasserleitung
Glinde SH Saalberg Straße 322 m² Brunnen

Oststeinbek SH Oststeinbek, 
Wilinghusen 13.993 m²

Werkswohnungen, 
Straße/Zufahrt zum 
Werk, 

Glinde SH Willinghusen 3 m² Brunnen, Trafo

Oststeinbek SH 21.419 m² ohne

Willinghusen SH 5.938 m²

Rohwasserleitung, 
diverse Leitungen 
,Trafo/E-Anlage für 
Fassung 3

Stemwarde SH 3.670 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Besenhorst SH 6.007 m² ohne

Willinghusen SH 2.604 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Besenhorst SH 9.636 m² ohne

Besenhorst SH 5.999 m² ohne

Besenhorst SH 17 m² ohne
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Glinde SH Glinde 28.253 m² ohne

Wasserwerk Glinde (mit

Gebäuden, Becken, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung usw.)

Glinde SH Glinde 36.950 m²
Gebäude, 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung, 
Funkturm

Oststeinbek SH Oststeinbek, Lägerfeld 154 m² Rohwasserleitung

Oststeinbek SH Oststeinbek, Lägerfeld 2.513 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Oststeinbek SH Oststeinbek, Lägerfeld 2.144 m² Rohwasserleitung

Glinde SH Willinghusen 4.999 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Glinde SH Saalberg Straße 1.689 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Glinde SH Papendieker Redder 230 m² Rohwasserleitung
Trittau SH Mönchteich 1.054 m² Wasserfläche

Trittau SH Mönchteich 365.625 m²

5 Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung, 
Verkehrsfläche, 
Wasserfläche

Lütjensee SH
Großenseer 
Str.,westlich am 
Großensee 

3.105 m² Rohwasserleitung

Trittauer Str.
nordöstlich Mönchteich

Hoisdorf SH Bornbek 4 / Fuhrwegen 5.439 m² Behälter Bornbek 
Denkmalschutz

Trittau SH Karnapp 2.063 m² ohne
Am Karnapp
südwestlich vom 
Mönchteich

Trittau SH

Graben in 
Buchweizenhörn, 
nordwestlich v. 
Stenzerteich

559 m² ohne

Buchweizenhörn,

westlich v. Stenzerteich
Trittau SH 42.396 m² 1 Brunnen, 

Rohwasserleitung

Lütjensee SH 976 m² Brunnen Nr. 6, 
Rohwasserleitung

Trittau SH 13.229 m² ohne
(Waldfläche)

Glinde SH Papendieker Redder 79 37.226 m²
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Goßenensee, 
Lütjensee, Hoisdorf, 
Trittau, Mönchteich

Pfefferberg 30

Goßenensee, 
Lütjensee, Hoisdorf, 
Trittau, Mönchteich
Tannenberg

Trittau SH Stenzer Teich 201.820 m² Wasserfläche (ohne 
Bebauung)

Trittau SH Am Stenzer Teich 1.321 m² Wasserfläche (ohne 
Bebauung)

Lütjensee SH Strandweg. Bollmoor 22.485 m² Rohwasserleitung

Grönwohld SH Tiefenmoor, nördl. v. 
Stenzerteich 6.716 m² ohne

Trittau SH Bergholz, östl. v. 
Stenzerteich 15.958 m² ohne

Trittau SH Bondenholz, südl. v. 
Stenzerteich 3.463 m² ohne

Trittau SH Bäckerwiese, westlich v. 
Stenzerteich 5.202 m² ohne

Trittau SH Buchweizenhörn, 
westlich v. Stenzerteich 3.586 m² ohne

Trittau SH Stenzer Teich 864 m² Wasserfläche (ohne 
Bebauung)

Siek SH
An der Landstraße 
L 224, östl. Alte Landstr. 
1d

248 m² Reinwasserleitung

Lütjensee SH Bollmoor, nordwestlich 
Mönchteich 8.801 m² Rohwasserleitung

Altenweide SH Altenweide, Bornwisch 13.449 m² ohne
Hofkamp Roggenhorst
Sattlerstr. 9

Ahrensburg SH

Landwirtschaftsfläche, 
Hamburger Beimoor, 
nordwestlich 
Beimoorweg 182

14.528 m² Rohwasserleitung / 
Transportleitung Lübeck

Ahrensburg SH

Landwirtschaftsfläche, 
Hamburger Beimoor, 
nordwestlich 
Beimoorweg 182

345 m² ohne

Großensee SH 590 m²

Werksgelände 
Wasserwerk 
Großensee 
Reinwasserleitung

Schönböcken SH 5.196 m² Pumpstation und 
Reinwasserbehälter

Großensee SH 27.194 m²

Werksgelände 
Wasserwerk 
Großensee , 1 Brunnen, 
1 verfüllter Brunnen, 1 
Messstelle,  
Rohwasserleitung, 
Werkswohnungen

Drucksache 22/1702  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

52



Rümeland
Landwirtschaftsfläche,
Wasserfläche 
Beimoorweg, 
nordöstlich Beimoorweg 
182
An der Aue, 
Beimoorweg

Hamburger Beimoor, 
nordwestlich 
Beimoorweg 182

Landwirtschaftsfläche,
Wasserfläche 
Beimoorweg, 
nordöstlich Beimoorweg 
182

Großhansdorf SH Rümeland, östlich vom 
Werksgelände 14.083 m²

1 Messstelle, 
Rohwasserleitung/ 
Transportleitung Lübeck

Großhansdorf SH Rümeland, östlich vom 
RWB 2.683 m² ohne

(Rümeland) Apelsweg
Waldfl., Wasserfl.
Apelsweg
Waldfläche, 
Wasserfläche

Gebäude - und 
Freifläche

5 Brunnen,  1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung,

Landwirschaftsfläche, 
Verkehrsfläche, 
Waldfläche, 
Wasserfläche, 
Rümeland 41

Werkswohnungen

Ellerbrookswiese
Hoisdorfer Landstraße
Rümeland 
Piepershörster Weg 44

Ahrensburg SH
An der Aue, 
Beimoorweg, , nähe 
Ahrensburger Str. 

1.385 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Großhansdorf SH

Landwirtschaftsfläche, 
Hamburger Beimoor, 
nordwestlich 
Beimoorweg 182

10.363 m² ohne

Teilw. Wasserfläche

Großhansdorf SH 182.689 m²

Großhansdorf SH 99.671 m²

Großhansdorf SH 30.138 m² Rohwasserleitung

Großhansdorf SH 20.548 m²
3 Brunnen, 
Rohwasserleitung, 
Leitung

Ahrensburg SH 3.760 m² Rohwasserleitung

Großhansdorf SH 16 m² ohne

Großhansdorf SH 1.134 m² Wasserfläche, 
Rohwasserleitung

Großhansdorf SH 4.713 m² ohne
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Waldfläche,
Wasserfläche 
Beimoorweg, 
nordwestlich 
Beimoorweg 182

Großhansdorf SH Landwirschaftsfläche, 
Beimoorweg 8.113 m² Rohwasserleitung

Großhansdorf SH Landwirtschaftsfläche, 
Beimoorweg 2.929 m² Rohwasserleitung

Ahrensburg SH
Ziegelwiese, 
Beimoorweg zwischen 
Br. N3 u. N5

1.985 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Schmalenbeck SH
Gr. Piepershorst 
Wiesen (westl. v. 
Ostring)

24.493 m² Teilw. Wasserfläche

Großhansdorf SH Landwirtschaftsfläche , 
Rümeland 11.906 m² ohne

Schmalenbeck SH Piepershörster Weg, 
südlich Fassung West 10.906 m² ohne

Schmalenbeck SH Bekwiese, südlich 
Fassung West 3.410 m² ohne

An der Aue, 
Beimoorweg Fassungsgelände

Neukoppel, nördlich 
Fassung West

Landwirtschaftsfläche, 
Waldfläche, 
Teilw. Wasserfläche;
Trinkwassertran-
sportleitung DN 800

Großhansdorf SH Ostpreußenweg, südlich 
Werksgelände 26.358 m² ohne

Großhansdorf SH Verkehrsfläche 
Ostpreußenweg 1.020 m² Straße zum 

Wasserwerk

Großhansdorf SH Ostpreußenweg, südlich 
Werksgelände 3.956 m² ohne

Großhansdorf SH Ostpreußenweg 150 m² Straße zum 
Wasserwerk

An der Aue, 
Beimoorweg
Handsdorfer Kamp,
Handsdorfer Kamp, 

Großhansdorf SH nördlich Rümeland 43 2.515 m² Transportleitung Lübeck

An der Aue, 
Beimoorweg
nordöstlich vom 
Beimoorweg Nr. 57

Großhansdorf SH Apelsweg 79.645 m² Transportleitung Lübeck

Großhansdorf SH nordöstlich Apelsweg 3.548 m² Transportleitung Lübeck

Großhansdorf SH

nördlich 
Pieperhorsterweg, 
Wasserfl. , östlich 
Ostring

22.862 m²

1 Brunnen, 1 verfüllter 
Brunnen, 
Rohwasserleitung, 
Leitung

ohne 
(Fassungsgelände)

Ahrensburg SH 458 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Schmalenbeck SH Piepershorster Wiesen 10.766 m²

Ahrensburg SH 43.591 m²

Großhansdorf SH 2.295 m²  1 Messstelle, Leitung  

Ahrensburg SH 31.537 m²
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nordöstlich Apelsweg 2,

Landwirtschaftsfläche, 
Wasserfläche

Großhansdorf SH nordöstlich Apelsweg 2 3.799 m²

2 Brunnen, 2 verfüllte 
Brunnen, 
Rohwasserleitung, 
Fassungsgelände

Großhansdorf SH Beimoorweg / nördlich 
An der Hege 48 4.708 m² ohne

Landwirschaftsfläche
Wasserfläche
Wasserfläche Feste 
Land
Piepershörster Weg

südl. Fassung West

Landwirtschaftsfläche, 
Wasserfläche Fassungsgelände,

Piepershorster Weg 1 Brunnen,
 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung, 
Leitung

Landwirtschaftsfläche
Piepershorster Weg,  
südlich Br. West 6

Delingsdorf SH
Hafkost, 
zwischenWiesenstraße 
u. Wiesenbüschen

8.255 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Ahrensburg SH Kahlen, südwestlich Br. 
Nord 7 3.437 m² ohne

Ahrensburg SH Bünningstedter Hau 5.987 m² ohne

Ahrensburg SH Kahlen, südl. 
Wiebüschen 119.939 m²

1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Ahrensburg SH Bünningst. Hau 94.004 m² Rohwasserleitung

Ahrensburg SH Bünningstedter Hau 3.109 m² Rohwasserleitung, Weg

Ahrensburg SH Ohlen Busch 1.405 m² Weg

Ahrensburg SH Hopfensack, südlich 
Wiebüschen 104.752 m²

1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Ahrensburg SH Ohlen 
Busch+Bünningst. Hau 8.293 m² Rohwasserleitung, Weg

Waldhof Beimoor, 
südlich Br. Nord 7

Bünningst. Hau 

Fassungsgelände

Ahrensburg SH 93.411 m² Rohwasserleitung

Ahrensburg SH 241.591 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Großhansdorf SH 16.945 m²

Großhansdorf SH 6.723 m²

Großhansdorf SH 53.779 m² ohne

Großhansdorf SH 464 m² ohne

Großhansdorf SH 39.384 m² Fassung, Transportltg. 
Lübeck, Brunnen Ost 3
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Ahrensburg SH Ohlen Busch, westlich 
Beimoorweg 74.307 m² ohne

Wedel SH Steenwisch, Am 
Steenweg 15.704 m² Fassungsgelände, 

Horizontalflachbrunnen
Wedel SH Schallen 20.968 m² Rohwasserleitung

Wedel SH Sommerdeich 157 m²

Wasserwerksgeläne 
Haseldorfer Marsch, 
Horizontalfilterbrunnen-
Fassung , Weg, Leitung

Wedel SH Schallen 28.419 m²

1 Messstelle, 
Werksgeläde, 
Horizontalfilterbrunnen-
Fassung 

Wedel SH Am Sommerdeich 33 m²
Werksgeläde, 
Horizontalfilterbrunnenf
assung , Weg, Leitung

Wedel SH Sommerdeich 1.522 m² ohne
Wedel SH Schallen 929 m² ohne
Wedel SH Schallen 1.067 m² Div. Brunnen
Wedel SH Sommerdeich 2.122 m² ohne

Wedel SH Schallen 43.653 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Wedel SH Schallen 39.051 m²

Horizontalfilterbrunnenf
assung , 1 Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung,               

Wedel SH Mittelbarg, Holmer 
Straße 547 m² 1 Messstelle

Wedel SH Steinweg 27.368 m² Fassungsgelände, 
Horizontalflachbrunnen

Wedel SH Heuwisch 8.289 m² ohne

Wedel SH Heuwisch 5.910 m²
2 Brunnen, 1 verfüllter 
Brunnen, 
Rohwasserleitung

Weideland,
Heuwisch

Wedel SH Schallen 83.250 m² Rohwasserleitung, 
Fassungsgelände 

Reinwasserleitung

Wedel SH Bültmoor 17.141 m² Betriebsgelände, 
Messstelle

 Wedel SH Bültmoor 10.755 m² 1 Messstelle
Wedel SH Bültmoor 3.840 m² 1 Messstelle

1 Messstelle
Tiefbrunnen

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 1.156 m² ohne

Wedel SH Winterros 5.915 m² Werksgelände/Brunnen
grundstück

Werksgelände/Brunnen
grundstück

Wedel SH Fiefroden 17.970 m²

 Wedel SH Winterros 2.705 m²

Wedel SH 20.749 m² ohne

Wedel SH Brodloskamp 735 m²
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Wedel SH Winterros 19.806 m² ohne
Wedel SH Besenkoppel 19.069 m² Leitung

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 1.243 m² ohne

Wedel SH Besenkoppel 18.010 m² Messstellen

Wedel SH Landwirtschaftsfläche 
Scharpenbark 3.066 m² Brunnen

Wedel SH Scharpenbarg 13.189 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Wedel SH Besenkoppel 21.910 m² Messstellen

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 48.787 m² 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Wedel  SH Schallen, Sommerdeich 13.080 m²
1 Brunnen, 1 verfüllter 
Brunnen, 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Wedel SH Scharpenbarg 9.870 m²
1 Brunnen, 1 verfüllter 
Brunnen, 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Wedel SH Besenkoppel 24.849 m² 1 Messstelle
Wedel SH Besenkoppel 378 m² Messstellen
Wedel SH Rethhöbbel 165 m² Leitung
Wedel SH Sommerdeich 905 m² Leitung
Wedel SH Trinwisch 10.333 m² Leitung, Messstelle
Wedel SH Scharpenbarg 5.666 m² ohne

Wegeflächen, 
Deichfläche, Brunnen

Wedel SH Wiese,  Moorwisch  5.907 m² Betriebsgelände, 
Messstelle

Wedel SH Unland, Rethhöbbel 31.121 m² Leitung

Wedel SH Rethhöbbel 10.010 m² 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Wedel SH Moorwisch Hetlingen   12.263 m² ohne
Wedel SH Moorwisch 35.485 m² ohne
Wedel SH Schallen 1.212 m² ohne
Wedel SH Schallen 830 m² ohne

Wedel SH Wiese, Moorwisch   9.788 m² Betriebsgelände, 
Messstelle

Hetlingen

 Oll Feld
Werksgeläde, 
Horizontalfilterbrunnenf
assung 

Wedel SH Sösdiek 3.117 m² Rohwasserleitung, Weg 
zum Werk

Wedel SH Moorwisch 7.857 m² ohne
Wedel SH Schallen 25.709 m² ohne
Wedel SH Schallen 858 m² ohne
Wedel SH Moorwisch 9.033 m² ohne
Wedel SH Bültmoor 49.024 m² 1 Messstelle

Wedel SH Hauen 23.359 m²
1 Messstelle, 
Rohwasserleitung, 
Werksgelände

Wedel SH Hauen 412 m² ohne
Wedel SH Sommerdeich 1.385 m² ohne

Wedel SH Depenwischweg 366 m²

Hetlingen SH 18.922 m²
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Wedel SH Hauen 15.200 m² ohne
Wedel SH Moorwisch 39.877 m² ohne
Wedel SH Hauen 9.136 m² ohne
Wedel SH Hauen 7.657 m² ohne

Betriebsgelände, 
Messstelle, Leitung 
Hauptsammler West
Landwifl.

Wedel SH Hauen 14.601 m² 1 Messstelle
Wedel SH Moorstücken 7.628 m² ohne

Wedel SH Grünland, Moorstücken 14.749 m² Leitung Hauptsammler 
West

Wedel SH Grünland, Moorstücken 1.746 m² Leitung Hauptsammler 
West

Wedel SH Schallen 50.389 m² ohne
Wedel SH Schallen 25.738 m² ohne

Wedel SH Moorstücken 15.655 m² Leitung Hauptsammler 
West

Wedel SH Pinneberger Straße 3.549 m² 2 Messstellen
Wedel SH Hauen 1.457 m² ohne
Wedel SH Hauen 152 m² ohne
Wedel SH Moorstücken 13.156 m² 1 Messstelle
Wedel SH Moorstücken 2.033 m² 1 Messstelle
Wedel SH Hauen 5.467 m² Rohwasserleitung
Wedel SH Hauen 1.732 m² Rohwasserleitung

Wedel SH Papenkamp 164 m² Rohwasserleitung, 
Werksgelände

Wedel SH Sommerdeich 4.516 m² ohne

Wedel SH Schallen 37.252 m²
1 Brunnen, 1 verfüllter 
Brunnen, 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Wedel SH Moorstücken 13 m² ohne
Wedel SH Sommerdeich 1.926 m² ohne
Wedel SH Hauen, Deich 19.455 m² Rohwasserleitung
Wedel SH Hauen, Deich 79 m² Rohwasserleitung
Wedel SH Hauen, Deich 10.095 m² Rohwasserleitung
Wedel SH Hauen, Deich 118 m² Rohwasserleitung
Wedel SH Hauen, Deich 5.761 m² Rohwasserleitung
Wedel SH Hauen, Deich 44 m² Rohwasserleitung

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 2.189 m² ohne

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 20.454 m² ohne

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 35.438 m² ohne

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 1.469 m² ohne

Wedel SH Hauentwiete 14 1.978 m²
Wasswerwerks-gelände 
Haseldorfer Marsch, 
Werkswohnung

Wedel SH Moorstücken 37.981 m²
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Wedel SH Hauentwiete 45.038 m²

Wasserwerksge-lände 
Haseldorfer Marsch, 1 
Brunnen, 
Rohwasserleitung

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 98 m² ohne

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 1.041 m² ohne

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 30.326 m² ohne

Wedel SH Hauentwiete 24.481 m² Wasserwerks-gelände 
Haseldorfer Marsch

Wedel SH Hauentwiete, 
Holmerkamp 12.808 m² ohne

Wedel SH Holmerkamp 232 m² Wasswerwerksgelände 
Haseldorfer Marsch

Wedel SH Papenkamp 2.021 m² ohne
Wedel SH Mittelbarg 2.068 m² 1 Messstelle
Wedel SH Mittelbarg 1.622 m² ohne
Wedel SH Mittelweg 1 1.222 m² Werkswohnung
Wedel SH Hauen 146 m² ohne
Wedel SH Mittelweg 4 974 m² Werkswohnung

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 1.018 m² ohne

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 267 m² ohne

Wedel SH Schallen, Sommerdeich 1.125 m² ohne

Oberhalb des Werkes, 
Richtung Holm

Die Hauen

Oberhalb des Werkes, 
Richtung Holm

Die Hauen

Holm SH Über dem Sauerbek 669 m² Rohwasserleitung, 
Leitungen

1 Messstelle, 
Fassungsgelände, 
Horizontalflachbrunnen, 
Hauptsammler West

Holm SH  560 m²

1 Messstelle, 
Fassungsgelände, 
Horizontalflachbrunnen, 
Hauptsammler West

Holm SH 52535m²
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Oberhalb des Werkes, 
Richtung Holm

Die Hauen

Haseldorf SH Grünland, 
Schallenkoppel 9.010 m² ohne

Haseldorf SH Grünland, 
Schallenkoppel 0 m² ohne

Hetlingen,

Oll Feld
Hetlingen SH Oll Feld 11.913 m² ohne
Hetlingen SH Oll Feld 7.381 m² ohne
Hetlingen SH Oll Feld 22.734 m² ohne

Hetlingen SH Grünland, Hetlingen 9.579 m² Fassungsgelände 
Horizontalbrunnen

Hetlingen SH Oll Feld 7.547 m² Fassungsgelände 
Horizontalbrunnen

Hetlingen SH Oll Feld 7.404 m² ohne

Hetlingen SH Grünland, Hetlingen 14.611 m²
1 
Messstelle,Horizontalfilt
erbrunnen-Fassung 

Hetlingen SH Grünland, Hetlingen 19.252 m² Fassungsgelände 
Horizontalbrunnen

Hetlingen SH Grünland, Hetlingen 19.596 m²
1 Messstelle, 
Fassungsgelände 
Horizontalbrunnen

Werksgeläde, 
Horizontalfilterbrunnenf
assung 

Hetlingen SH Zuggraben an Oll Feld 1.475 m² Wasserfläche (ohne 
Bebauung)

Hetlingen,
 Oll Feld
Hetlingen,
Oll Feld

Hetlingen SH Schleusenkoppeln 38.634 m² 1 Brunnen,  
Rohwasserleitung

Haseldorf SH Butendiek 1.391 m² ohne

Haseldorf SH Nähe Str. Butendiek 474 m² Wasserfläche (ohne 
Bebauung)

Heist SH Butendiek 1.462 m² Wasserfläche (ohne 
Bebauung)

Hetlingen SH 11.852 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Hetlingen SH 11.866 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Hetlingen SH 33.553 m²

Horizontalfilter-brunnen-
Fassung ,1 Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung

Hetlingen SH Oll Feld 1.026 m²

Holm SH 27.562 m²

Rohwasserleitung, 
Fassungsgelände, 
Horizontalflachbrunnen, 
Hauptsammler West
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Haseldorf SH Grüner Damm 77.083 m²

Horizontalfilterbrunnen-
Fassung , 
Betriebsbrunnen, 2 
Brunnen, 3 Messstellen, 
Rohwasserleitung

Haseldorf SH Kuhlenfleth 93 m² Wasserfläche (ohne 
Bebauung)

Haseldorf SH Grüner Damm 5.676 m² Rohwasserleitung
Haseldorf SH Kuhlenfleth 1.798 m² Rohwasserleitung

Haseldorf SH Grüner Damm 7.678 m²
1 Brunnen, 1 verfüllter 
Brunnen, 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Schierhorn NS Hofkoppeln 22.076 m² 1 Brunnen, 1 Messstelle

Schierhorn NS Lüttenwischen 12.400 m² 1 Brunnen, 1 Messstelle

Wehlen NS Im Söhlen Wehlen    1.153 m² ohne

Wehlen NS Im Söhlen Wehlen      8.445 m²
1 Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung

Wehlen,

Vossfeld

Toppenstedt

Hollenbarg

Tangendorf   

Schierwiesen
Tangendorf   
Schierwiesen

Quarrendorf NS Quarrendorf 1.000 m² ohne

Ollsen NS Langenbeck 3.557 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Ollsen NS Ollsen (ohne Adr.) 5.309 m²
1  Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung

Nindorf NS Saalkamp 6.253 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Nindorf NS Im Nordfelde 5.033 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Nindorf NS Auf den Quennels 183.829 m²

Werksgrundstück WW 
Nordheide, 2 Brunnen, 
5 Messstellen,  
Rohwasserleitung

Tangendorf NS 5.472 m² ohne

Tangendorf NS 4.550 m² ohne

Wehlen NS 5.000 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Toppenstedt NS 13.236 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/1702

61

noch Anlage 2



Nindorf NS Auf dem Kreinberge 10.022 m² 1 Brunnen, 
Rohwasserleitung

Nindorf NS Fienenberg 5.111 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Handeloh,

Auf der Steinhöhe
Handeloh,
Auf der Steinhöhe
Handeloh,
Auf der Steinhöhe

Handeloh,

Auf der Steinhöhe

Handeloh,

Auf der Steinhöhe
Handeloh,
Auf der Steinhöhe

Handeloh,

Riepen und der 
Hengsthoop

Handeloh NS Handeloh, Riepen 36.277 m² ohne

Handeloh,

Auf der Steinhöhe

Garlstorf NS Betriebsgelände, 
Eckbach 4.400 m²

1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Garlstorf NS Betriebsgelände, 
Edenbüttelsweg 5.500 m²

1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Garlstorf NS Die diecke Holzung 10.484 m²
1 Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung

Garlstorf NS Am Riesenbach 34.048 m²
3 Messstellen, 1 
verfüllter Brunnen, 
Rohwasserleitung

Garlstorf NS Süllofeld 5.001 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Landwirtschaftsfläche

Im Lehmbruch
Eyendorf NS 22.559 m² ohne

Handeloh NS 492.684 m²

2 Brunnen, 5 
Messstellen, 
Rohwasserleitung, 
Leitungen

Handeloh NS 5.000 m²
1 Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung

Handeloh NS 113.720 m²
1 Brunnen, 1 
Messstelle, 
Rohwasserleitung

Handeloh NS 25.234 m² Rohwasserleitung, 1 
Messstelle

Handeloh NS 61.315 m² Rohwasserleitung

Handeloh NS 157.955 m²
2 Brunnen, 2 
Messstellen, 
Rohwasserleitung

Handeloh NS 147.143 m²
1 Brunnen, 4 
Messstellen, 
Rohwasserleitung

Handeloh NS 154.552 m² Rohwasserleitung
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Landwirtschaftsfläche
Im Lehmbruch
Landwirtschaftsfläche
Nordbach

Garlstorf NS Halloh 6.829 m² Brunnen, 2 Messstellen, 
Rohwasserleitung

Ellerbek SH Apfelhof, Ellerbek, 
Langhoog 8.006 m² 1 Brunnen, 

Rohwasserleitung
Ellerbek SH Willhöhrner Heide 791 m² Brunnen

Apfelhof, Ellerbek
Moorkampsweg

Ellerbek SH Moorkampsweg 2.170 m²
Brunnen, 
Rohwasserleitung, 
bebautes Grdst

Garlstorf NS Bruchwiesen 5.027 m² Brunnen, 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Garlstorf

Metzbüntefeld

Garlstorf NS Langenbalken 8.845 m² Brunnen, 2 Messstellen, 
Rohwasserleitung

Garlstorf NS Garlstorf, Grofkuhle 6.192 m² ohne
Hoisbüttel SH Beekwiese 2.439 m² 1 Messstelle, 

Ahrensburg SH Grellkamp  2.005 m²

2 Brunnen, 1 verfüllter 
Brunnen,1 Brunnen 
Umbau zur Messstelle, 
Rohwasserleitung

Buxtehude NS Melkerstieg, Moorender 
Straße 1.073 m² Eisen-II-Chlorid-

Dosieranlage

Buxtehude NS Melkerstieg, Moorender 
Straße 1.277 m² Pumpwerk

Buxtehude NS Melkerstieg, Moorender 
Straße 2.650 m² Aktivkohlefilter-

behandlungsanlage

Buxtehude NS Melkerstieg, Vordere 
Weide 4.401 m² Abwasseranlagen (der 

Stadt Buxtehude)
PW 8011-Am 
Riesenbett
(Auslaufbauwerk
Behandlungsanlage
Normschacht
Pumpwerk
Normschacht
Absperr- /Drosselorgan
Normschacht)

Moisburg NS Auf dem Damm 4 m² Hauptpumpwerk
Regebostel NS Bachstr. 23 m² Hauptpumpwerk
Moisburg NS Auf dem Damm 35 m² Hauptpumpwerk

Moisburg NS Buxtehuder Straße 36 m² Abwasserleitung, 
Kontrollschacht

Garlstorf NS 5.007 m² Brunnen, 1 Messstelle, 
Rohwasserleitung

Dassendorf SH Am Riesenbett, 
Müssenkoppel 957 m²

Eyendorf NS 10.967 m² ohne

Ellerbek SH 1.757 m² Rohwasserleitung

Eyendorf NS 21.976 m² ohne
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Moisburg NS Alten Weden/ An der 
Lieth 40 m² Pumpwerk

Wenzendorf NS Zum Eckernkamp 49 m² Pumpwerk
Drestedt NS Bahnhofstraße 98 m² Pumpwerk
Hollenstedt NS Lange Str. 147 m² Pumpwerk
Hollenstedt NS Der Bombeck 4.163 m² Kaskadenanlage
Hollenstedt NS Im rohen Hoop 6.805 m² Kläranlage
Hollenstedt NS Im rohen Hoop 17.000 m² Kläranlage

Konrad-Adenauer-Str.
(Niedersachsen)

Halvesbostel NS Birkenweg 24 m² Pumpwerk
Halvesbostel NS Birkenweg 76 m² Pumpwerk

Größe (m²) Bebauung Zugangsdatum
64.142  Nein vor 1965
52.220  Nein 1915
90.796  Nein 1908
19.094  Bus-Betriebshof 1965
7.640  Bus-Betriebshof 1988/1989

16.521  Bus-Betriebshof 1908
14.300  Bus-Betriebshof 1979
6.232  Bus-Betriebshof 1972

900  Grünfläche 1936
20.597  Bus-Betriebshof 1973-2018
8.675  Bus-Betriebshof 1984

Kornkamp 46, Ahrensburg
Bahnstraße, Glinde
Osterbrooksweg, Schenefeld 
Robert-Bosch-Str. 6, Elmshorn

Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein GmbH (VHH)

Lage
Börnsen
Escheburg
Geesthacht
Berliner Str. 1, Glinde
Osterbrooksweg, Schenefeld 
Dünenstraße 10, Geesthacht
Ellerauer Str. 7 - 9, Quickborn

Neu Wulmstorf NS 580 m² Pumpwerk
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	1702ska_Text
	Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 08.10.20 und Antwort des Senats 
	Betr.: Hamburgs Grundeigentum im Umland 
	Einleitung für die Fragen: 
	Einleitung für die Antworten: 

	Die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) besitzt vielfältige Flächen außerhalb Hamburgs. Diese entstanden einerseits aus historischen Gründen, wie beispielsweise die ehemalige Lungenheilstätte Edmundsthal-Siemerswalde in Geesthacht. Andererseits ist die FHH häufig Erbin sogenannter Fiskuserbschaften (bei Versterben einer Person ohne Erben, fällt das Eigentum dieser Person der Gemeinde zu, in welcher sie zuletzt gemeldet war) im gesamten Bundesgebiet, mitunter auch mal im Ausland (Spanien). Darüber hinaus sind innerhamburgisch freie Flächen knapp. Daher betreibt die Stadt auch im nahen Umland eine aktive Liegenschaftspolitik. Es werden im Einzelfall Flächen außerhalb Hamburgs angekauft, vornehmlich für ökologische Ausgleichszwecke und als Ersatzflächen für hamburgische Landwirte. Damit können auf innerhamburgischen Flächen Entwicklungen ermöglicht werden, beispielsweise im Wohnungsbau. 
	Frage 1: Wie hoch ist der aktuelle Bestand an Grundstücken außerhalb Hamburgs? Bitte aufteilen in bebaut und unbebaut. Bitte auch die öffentlichen Unternehmen miteinbeziehen. 
	Frage 2: Wo befinden sich die Grundstücke genau, wie groß sind sie jeweils, seit wann sind sie in Hamburger Besitz, welchen Wert haben sie, welchen Namen haben sie gegebenenfalls und welche Grundstücke sind wie bebaut? 
	Antwort zu Fragen 1 und 2: 

	Frage 3: Welche Grundstücke wurden seit dem 1.1.2015 warum verkauft? Welche Größe haben die Grundstücke und wie hoch war der Verkaufserlös jeweils und insgesamt pro Jahr? 
	Antwort zu Frage 3: 

	Frage 4: Gibt es für weitere Grundstücke außerhalb Hamburgs Überlegungen oder Pläne, diese zu verkaufen? 
	Wenn ja, bei welchen Grundstücken und welche strategischen Überlegungen liegen dem zugrunde? 
	Antwort zu Frage 4: 

	Frage 5: Gibt es Überlegungen und Pläne, Grundstücke außerhalb Hamburgs zu kaufen? 
	Wenn ja, welche Grundstücke und welche strategischen Überlegungen liegen dem zugrunde? 
	Antwort zu Frage 5: 
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